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ФЕНЧАК Л.М.
 Мукачівський  державний університет 

ФОРМУВАННЯ ПРОЕКТУВАЛЬНИХ  УМІНЬ МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ  ЯК 
ВАЖЛИВА СКЛАДОВА  ЇХ ОРГАНІЗАЦІЙНО-УПРАВЛІНСЬКОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ 

Сучасний педагог – це координатор і управлінець, організатор власної 
діяльності та саморозвитку, діагностик, розробник проектів та концепцій, який 
повинен мати лідерські якості, здібності та управлінські знання, уміння, 
навички для того щоб планувати, організувати й управляти різноманітними 
видами власної та учнівської діяльності; коригувати її за результатами 
контролю та аналізу. Тому сьогодні гостро постає питання про професійну 
готовність майбутніх вчителів початкових класів до здійснення організації та 
управління освітнім процесом у закладах загальної середньої освіти та 
формування у них організаційно-управлінської компетентності.  

Проблема формування даного виду компетентності є в центрі уваги багатьох 
науковців, педагогів-практиків. Цінними для нашого дослідження є погляди 
Л.Ващенко, Л.Даниленко, І.Дичківської, Г.Єльникової, Л.Калініної, 
А.Підласого, В.Пікельної, О.Попової, Г.Сиротенка. Проблеми підготовки 
майбутніх менеджерів освіти розглядаються у працях Т. Білобровко, І. Ковчина, 
В. Крижко, О. Романовського, Л. Сергеєва, А. Шегди та інші.  

У процесі професійної підготовки майбутніх учителів під час їх навчання 
у вищому закладі освіти, формуванню організаційно-управлінській 
компетентності приділяється недостатньо уваги. Наслідком цього є те, що 
майбутні педагоги під час проходження педагогічної практики у початковій 
школі стикаються з труднощами у правильній організації уроку, виховного 
заходу, в організації учнівського колективу на виконання спільної справи, 
виникає страх перед прийняттям відповідальних рішень та нести за них 
відповідальність.  

На основі узагальнення теоретичних підходів конкретизовано поняття 
«готовність майбутнього вчителя початкових класів  до педагогічного управління 
колективною освітньою діяльністю здобувачів початкової освіти» як цілісне 
особистісне професійне новоутворення, що уособлює оволодіння педагогом 
організаційним досвідом управління означеним видом освітньої діяльності на 
досконалому рівні. Означена професійна якість передбачає наявність у педагога 
чіткого розуміння суті та структури колективної освітньої діяльності здобувачів 
освіти, професійної реалізації управлінських педагогічних функцій з метою 
створення сукупності умов для збагачення інтелектуальної та особистісно-духовної 
сфери у школярів.  
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Готовність майбутнього вчителя початкових класів до педагогічного 
управління колективною освітньої діяльністю здобувачів освіти розглядаємо у 
єдності та взаємодії складових: мотиваційно-ціннісного компонента, який 
характеризує особистісне ставлення майбутнього фахівця до формування власної 
готовності до педагогічного управління колективною освітньою діяльністю учнів; 
змістово-пізнавального компонента, який передбачає рівень предметних і 
загальноосвітніх знань, що є засобами ефективного здійснення професійної 
діяльності вчителя, та організаційно-управлінського компонента, який відображає 
професійну реалізацію  педагогом управлінських функцій, практичне забезпечення 
колективних форм організації навчання  здобувачів початкової освіти [3]. 

Майбутній вчитель початкових класів, у своїй подальшій роботі із 
здобувачами освіти для реалізації активної педагогічної позиції на основі 
організаційно-управлінських знань, повинен вміти: вивчати особистість учня, 
застосовуючи комплекс різноманітних діагностик; проектувати розвиток 
школяра й учнівського колективу в цілому; планувати і здійснювати навчання 
як цілісний системний процес, що формує знання й вміння у поєднанні з 
розвитком особистості молодшого школяра; створювати в колективі 
мікроклімат, який сприяє не лише засвоєнню знань, а й розвитку особистості; 
планувати і здійснювати роботу класного керівника тощо. Для реалізації 
зазначених завдань у підготовці майбутніх педагогів необхідно передбачити 
формування в них проектувальних умінь. Основна функція проектувальних 
умінь полягає в моделюванні стратегічної програми досягнення цілей та 
вирішення завдань професійної діяльності. Науковці до них відносять 
спеціальні групи умінь, що проявляються у матеріалізації результатів 
педагогічного прогнозування в конкретних планах навчання і виховання [1;2;4].  

 Згідно їх досліджень проектувальні уміння включають: 
 переведення цілі і змісту освіти та виховання у конкретні педагогічні

завдання; 
 облік при визначенні педагогічних завдань і відборі змісту діяльності

учнів їх потреб та інтересів, можливостей матеріальної бази, власного досвіду і 
особистісно-ділових якостей; 

 визначення комплексу домінуючих і підлеглих завдань для кожного
етапу педагогічного процесу; 

 відбір видів діяльності, адекватних поставлених завдань, планування
спільних творчих справ; 

 планування індивідуальної роботи з учнями з метою подолання наявних
недоліків у розвитку їх здібностей, творчих сил і дарувань; 

 відбір змісту, форм, методів і засобів педагогічного процесу в їх
оптимальному поєднанні; 

 планування системи прийомів стимулювання активності школярів і
стримування негативних проявів у їх поведінці; 

 планування розвитку виховного середовища і зв'язків з батьками та
громадськістю [3; 4]. 
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 Цілеспрямоване формування готовності майбутніх фахівців до педагогічного 
управління колективною освітньої діяльністю здобувачів початкової освіти 
забезпечується через реалізацію комплексу  педагогічних умов: 

– розвитку у майбутніх учителів мотивації до застосування колективних форм
організації освітньої діяльності учнів; 

– формування системних знань студентів про сутність та основи педагогічного
управління колективною навчально-пізнавальною діяльністю; 

– цілеспрямованого розвитку у майбутніх педагогів організаційно-
управлінських і комунікативних умінь; 

– актуалізації комунікативно-діяльнісного підходу у професійній підготовці
майбутнього вчителя; 

– науково-методичного забезпечення зразків ефективної професійної
поведінки з елементами оптимального педагогічного управління колективною 
освітньої діяльності здобувачів освіти [3].  

Таким чином, формування у майбутніх педагогів проектувальних умінь 
як важливої складової організаційно-управлінської компетенції є вимогою 
сьогодення. 
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